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ACTA nº 34/XII/ 1.ª SL 

 
 
Em 27 de Março de 2012, pelas 15 horas e 5 minutos, reuniu a Comissão de Negócios 

estrangeiros e Comunidades portuguesas, na sala 2 do Palácio de S. Bento, na 

presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta ata, com a seguinte  

 

 

Ordem do Dia: 

 

 

15:00 horas 1ª Parte 
 

Audição do Secretário de Estado das Comunidades 
Portuguesas, José de Almeida Cesário 

 
 

 

2ª Parte 

 

1. Informações.  
 
 
 

2. Distribuição de iniciativas: 
 

Proposta de Resolução nº 29/XII/1ª - Aprova a Convenção entre a 
República Portuguesa e a República Democrática de Timor-Leste 
para Evitar a Dupla Tributação e Prevenir a Evasão Fiscal em 
matéria de Impostos sobre o Rendimento, assinado em Lisboa, em 
27 de setembro de 2011.  

 
 
 

3. Apreciação de Pareceres. 
 
 

4. Apreciação do Relatório Final da Petição nº 163/XI/2ª – Visa 
assegurar aos filhos dos emigrantes o ensino da língua 
portuguesa e o acesso à cultura portuguesa nos termos da alínea 
i) do artº 74º Capítulo III da constituição da República Portuguesa, 
Deputado Relator Paulo Pisco (PS).  

 
 

5. Aprovação da Ata nº 33, da reunião de 20 de março de 2012.  
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6. Outros assuntos.  
 

Depois de verificado o quorum, o Senhor Presidente da Comissão começou a dirigir os 

trabalhos da Comissão e deu início à reunião com a 

 

1ª Parte da reunião, que foi gravada pelo Canal Parlamento, cujo registo vídeo faz 

parte integrante da ata. 

 

 

O Senhor Presidente da Comissão deu as boas vindas ao Senhor Secretário de 

Estado das Comunidades Portuguesas, José de Almeida Cesário, e à Senhora 

Presidente do Instituto Camões, cuja audição enquadrou nos requerimentos do PCP e 

do PSD e do CDS/PP, e cujas intervenções, após diálogo com os Senhores 

Deputados Pedro Filipe Soares e Maria de Belém Roseira, explicou estarem previstas 

na grelha A de tempos. 

 

O Senhor Deputado João Ramos procedeu à apresentação do requerimento do PCP 

para audição do Senhor Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas, 

fundamentando. 

 

O Senhor Deputado Carlos Gonçalves procedeu, pela parte do PSD, à apresentação 

do requerimento para audição do Senhor Secretário de Estado das Comunidades 

Portuguesas, que fundamentou. 

 

Nesta sequência, a Senhora Deputada Maria de Belém Roseira interpelou o Senhor 

Presidente da Comissão, bem como o Senhor Deputado Carlos Gonçalves. 

 

O Senhor Deputado Helder Amaral interveio, pela parte do CDS/PP, apresentando o 

requerimento para audição do Senhor Secretário de Estado das Comunidades 

Portuguesas, que fundamentou. 
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O Senhor Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas, José de Almeida 

Cesário, agradeceu o convite para vir à Comissão, saudou o Senhor Presidente e os 

Senhores Deputados da Comissão e interveio, com uma apresentação em power 

point, que faz parte integrante da ata. 

 

 

Intervieram, pelos respectivos grupos parlamentares, os Senhores Deputados Paulo 

Pisco, Carlos Gonçalves, Helder Amaral, João Ramos e Pedro Filipe Soares, que 

cumprimentaram e interrogaram  

 

o Senhor Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas, que respondeu aos 

intervenientes. 

 

 

Em 2ª ronda, intervieram os Senhores Deputados Paulo Pisco, Maria João Ávila, 

Helder Amaral, João Ramos, Pedro Filipe Soares, Maria Gabriela Canavilhas, Maria 

Ester Vargas, Ângela Guerra, Valter Ribeiro, Carlos Gonçalves e João Ramos, que 

interpelou o Senhor Presidente da Comissão, tendo 

 

o Senhor Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas respondido às 

perguntas dos intervenientes. 

 

A Senhora Presidente do Instituto Camões, Professora Ana Paula Laborinho, interveio. 

 

O Senhor Presidente da Comissão encerrou a audição. 

 

A reunião foi interrompida, pelas 17h50, para permitir a saída da sala de reunião do 

Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas, tendo a Comissão reiniciado os 

seus trabalhos, às 18h00, com a  

 

 

2ª Parte da reunião, com o 

 

Ponto nº 1 da OD 
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O Senhor Presidente da Comissão deu informações sobre: 

 

o a audição do próximo Embaixador de Portugal em Roma, Manuel Lobo 

Antunes, prevista para dia 17 de Abril, 3ª feira, que terá de ser adiada para a 4ª 

feira seguinte, dia 18, às 9h00 – assim como as restantes matérias dessa 

reunião – por se realizarem jornadas parlamentares do PS nos dias 16 e 17 de 

Abril, o que gerou consenso.  

 

o foram recebidos agradecimentos do Embaixador da Bélgica e do Município de  

Oud-Heverlee pelos pêsames enviados pelos mortos e feridos em 

consequência do desastre rodoviário ocorrido num túnel da Suíça. 

o foi enviada carta ao Embaixador de França de pêsames pelos mortos e feridos 

em consequência dos atos terroristas ocorridos na região de Toulouse. 

 

o amanhã, 4ª feira, às 9h30, na sala do Senado, realiza-se o Colóquio 

diplomático de apresentação da Comunidade de Estados Latino Americanos e 

do Caribe - CELAC. 

 

 

 

Ponto nº 2 da OD 

 

O Senhor Presidente da Comissão informou ter dado entrada na Comissão a Proposta 

de Resolução nº 29/XII/1ª - Aprova a Convenção entre a República Portuguesa e a 

República Democrática de Timor-Leste para Evitar a Dupla Tributação e Prevenir a 

Evasão Fiscal em matéria de Impostos sobre o Rendimento, assinado em Lisboa, em 

27 de setembro de 2011, que foi distribuída ao Grupo parlamentar do PSD, que 

elaborará o respectivo parecer. 

 

  

Ponto nº 4 da OD 
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O Senhor Deputado Paulo Pisco procedeu à apresentação detalhada do novo projeto 

de Relatório Final da Petição nº 163/XI/2ª – Visa assegurar aos filhos dos emigrantes o 

ensino da língua portuguesa e o acesso à cultura portuguesa nos termos da alínea I 

do artº 74º Capítulo III da Constituição da República Portuguesa, defendendo a 

reprodução da opinião dos Peticionários no Relatório Final, e recordou o anterior 

debate, nesta matéria, na Comissão, que considerou proveitoso. 

A Senhora Deputada Mónica Ferro concordou com a utilidade do debate havido e 

disse que o PSD não se opõe ao novo projeto, 

 após o que o Senhor Presidente da Comissão colocou à consideração o projeto de 

Relatório Final da Petição, em análise, que foi aprovado por unanimidade, com os 

votos dos Senhores Deputados presentes dos Grupos parlamentares do PSD, do PS, 

do PCP e do BE.  

 

 

A reunião foi encerrada às 18 horas e 15 minutos, dela se tendo lavrado a presente 

ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

  

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

  

Estiveram ausentes em trabalho parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

Palácio de São Bento, 30 de Março de 2012. 

 

 

O Presidente da Comissão 

 

        (Alberto Martins) 


